

Псаломъ 19.

НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) Въ концѣз, Псаломъ дѣдѣ (въ Евр. начальнѣйшемъ пѣвцѣ пѣснь дѣдова).

СОДЕРЖАНІЕ.

Общая молитва церкви за царя Израильскаго, идущаго на ополченіе, и благодареніе о одержанной надъ непріятелями побѣдѣ. Нѣкоторые мнятъ, что Давидъ пѣснь сію воспѣлъ о другомъ лицѣ царскомъ, а не о себѣ. Другіе напротивъ утверждаютъ, что воспѣлъ оную о себѣ самомъ, не въ своемъ лицѣ, но отъ стороны своихъ подданныхъ, когда выходилъ на сраженіе противъ своихъ непріятелей. И то и другое мнѣніе принять можно.

ТОЛКОВАНІЕ.

2) Оуглышнтз тѣ гдѣ въ дѣнь печѣли, зацітнтз тѣ ѿма еѣ ѿкъвѣла.

Духъ Святый, вводя народъ, молящійся за царя, дабы Богъ желаніямъ и молитвамъ его соотвѣтствовалъ, напоминаетъ купно и самимъ царямъ о ихъ должности, дабы въ нуждахъ своихъ просили помощи у Бога. Ибо нарицая дѣнь печали показываетъ, что и они отъ печалей и скорбностей не вовсе свободны; сіе же припоминаетъ для того, дабы въ случаѣ скорбей не изнемогали духомъ. Сущность словъ состоитъ въ томъ, что вѣрныя непремѣнно должны и обязаны молитвамъ царя общими молитвами вспомоществовать. Имя Божіе полагается здѣсь за самого Бога, и то не безъ причины. Ибо какъ самое существо Божіе намъ непостижимо, а только открыта сила Его и благодать: для того праведно уповаемъ на имя Его, отъ призванія котораго рождается надежда. И такъ желаютъ вѣрныя, дабы царь ихъ покровень былъ помощію Бога, Котораго имя призывается посредѣ сыновъ Іаковлихъ. Тѣ, которые утверждаютъ, что имя патріарха Іакова упоминается здѣсь потому, что Богъ подобнымъ образомъ искусилъ его, какъ и раба своего Давида, мнятъ неосновательно. Ибо симъ изреченіемъ, по свойству священнаго языка, принятаго Писаніемъ, разумѣется избранный народъ Божій; понеже и сіе знаменіе усыновленія у Іудеевъ почиталось, что они жили подъ правительствомъ царя, Богомъ поставленнаго. Здѣсь должно особенно замѣтить, что подъ образомъ временнаго Давидова царства разумѣется другое несравненно лучшее царство, отъ котораго зависѣло совершеннѣйшее благополучіе церкви, и къ которому наипаче мысленно взирая, Давидъ увѣщавалъ всѣхъ сыновъ Израилевыхъ непрестанныя молитвы о распространеніи его возсылать.

3) Пблетз тѣ помоць ѿ свѣтагѣ, ѿ ѿ ѿѣна застѣпнтз тѣ.

То есть: Господь да поможетъ ти отъ святыхъ горы Сіона, гдѣ Онъ, повелѣвая поставить ковчегъ завѣта, избралъ Себѣ особое жилище. Понеже бо немощь плоти не терпитъ, дабы люди на небо возлетали, то Богъ Самъ выходитъ изъ святилища на встрѣчу, и чрезъ внѣшніе знаки вѣры показываетъ Себя близь присутствующа имъ. Такимъ образомъ, ковчегъ завѣта былъ древнему народу залогомъ присутствія Божія, а святилище изображеніемъ неба. Къ симъ священнымъ предметамъ Пророкъ мысленно взирая, сочинилъ сей образецъ молитвы для себя и для народа.

4) Поманѣтз вѣкъѣ жѣртвѣ твоеѣ, ѿ всегожженіе твоеѣ тѣчно вѣдн.

5) Дѣтз тѣ гдѣ по сѣрдцѣ твоемѣ, ѿ вѣсь совѣтз твоеѣ ѿполнитз.

Глаголь *помянетъ* то же означаетъ, что *пріиметъ*, или *не презритъ*, или удостоитъ Своего воззрѣнія. Желаніе вѣрныхъ состоитъ въ томъ, дабы Богъ самымъ дѣломъ показалъ, что Ему пріятны жертвоприношенія царя. Хотя же въ текстѣ полагается два вида приношеній, то есть, жертва и всесоженіе; но Давидъ хотѣлъ означить чрезъ синеждоу всѣ роды жертвоприношеній, а вмѣстѣ съ ними совокупилъ обѣты и молитвы. Ибо мы вѣдаемъ, что патріархи, жившіе подъ закономъ, успѣхъ молитвъ своихъ основывали на жертвоприношеніяхъ, такъ какъ нынѣ молитвы наши не иначе пріятны бываютъ Богу, какъ токмо потому, что освящаются вонкою жертвоприношенія Христова. Итакъ, вѣрныя просятъ Бога, дабы и молитвы и жертвоприношенія царевы были

благоуспѣшны предъ нимъ, что изъ слѣдующаго стиха яснѣ видно, гдѣ и намѣренія и совѣты царицы препоручаются Богу. А понеже безмѣстно было бы просить у Бога, дабы услышалъ и исполнилъ желанія безразсудныя и порочныя; для того описывается здѣсь царь, не гордости своей преданный, не сребролюбиемъ зараженный, не своимъ прихотямъ угождающій, но прилежащій званію своему, на него возложенному, и къ общему благу приверженный, такъ чтобы ничего не просилъ, и ничего не желалъ, развѣ по внушенію Духа и по предписанію Божія слова.

6) *Возрѣдѣмъ ѡ спасеніи твоѣмъ, ѡ во ѡма гдѣ бѣла нашегѡ возвеличимъ: исполнитъ гдѣ бѣла
прошеніа твоѣ.*

Вѣрные, дабы удобнѣе испросить царю своему Божію милость, предлагаютъ на среду общую радость и благодареніе, аки бы сказали, что они не о главѣ единого человѣка пекутся, но о пользѣ всея церкви. А понеже народъ при добрыхъ царяхъ спокойно и аки подъ сѣнію нѣкоею живетъ, какъ сказано у Іереміи въ Плачѣ, 4, 20: для того вѣрные свидѣтельствуютъ здѣсь, что, при цвѣтущемъ и цѣлоздравственномъ состояніи царя ихъ, и они всѣ будутъ радостны и, блаженны. Между тѣмъ, дабы отличить радость свою отъ веселостей свѣтскихъ, присовокупляетъ, что они *возвеличатся*, или, какъ въ Еврейскомъ текстѣ изображено, *воздвигнутъ знамя* во имя Господа Бога своего, то есть, съ благодарностію признаютъ милость Божію, и оную торжественно прославляютъ будутъ, когда исполнитъ Господь вся прошенія царя ихъ.

7) *Нынѣ познахъ, ѡкъ спасѣ гдѣ хрѣта своего: услышитъ гдѣ еъ изъ небесе свѣтагѡ своего: въ силахъ
спасеніе десницы гдѣ.*

Здѣсь слѣдуетъ поздравленіе, которымъ свидѣльствуютъ вѣрные, что они познали милость Божію въ сохраненіи здоровья царицы, и что Богъ самымъ дѣломъ показалъ, что царство Давидово силою Божіею стоитъ, поелику на званіи Его основано. Ибо именемъ Христа или помазанника для того почтенъ здѣсь Давидъ, дабы вѣрные вѣдали, что царь ихъ есть законный; понеже Богъ Самъ избралъ его, и избраніе то священнымъ помазаніемъ засвидѣльствовалъ. Итакъ, вѣдая сіе, а притомъ воображая и то, отъ коликихъ опасностей и бѣдъ исхитилъ Богъ Давида, приписываютъ сіе милости Его, и купно присовокупаютъ причину: что Богъ удостоилъ его покровительства Своего, и повелѣлъ помазать въ царя народу Своему за добродѣтели его. Въ слѣдующемъ членѣ утверждаютъ надеждою, что Богъ и въ будущее время имѣетъ покровительствовать его, ибо глаголютъ: *услышитъ его съ небесе свѣтаго Своего*. Но здѣсь уже о другомъ святилищѣ упоминается, сирѣчь, о небесномъ. Якоже бо чрезъ ковчегъ завѣта являлъ Богъ снисхожденіе Свое къ народу, дабы дать ближайшее понятіе о Себѣ: тако паки чрезъ святилище небесное хотѣлъ привлечь къ Себѣ горѣ мысли вѣрныхъ Своихъ, дабы ничего плотскаго или земнаго не мыслили о Немъ, и дабы вѣдали, что Онъ превыше всего міра. И якоже чрезъ видимое и рукотворенное святилище проявляемо было отеческое снисхожденіе Божіе, и ближайшее обращеніе, которое имѣлъ Онъ съ народомъ Своимъ: тако чрезъ святилище небесное проявляется безпредѣльная сила Его, величество и власть. Оныя слова: *въ силахъ спасеніе десницы Его* означаютъ спасеніе сильное, или силу спасающую, аки бы сказано было: Богъ чудною силою Своею, или могущею десницею Своею, да сохранитъ царя, помазанника Своего.

8) *Сѣн на колѣнницѣхъ, ѡ сѣн на конехъ: мѣ же во ѡма гдѣ бѣла нашегѡ призовемъ.*

Здѣсь свидѣльствуютъ вѣрные, что они надежду свою полагаютъ не на оружіе, ниже на военные снаряды, какъ дѣлаютъ мірскіе люди, но на едину Божію помощь уповаютъ, аки бы сказали; пусть иные на вооруженныя колѣсницы надѣются, другіе на силу коней своихъ, иные на прочая пособія человѣческая; мы же съ царемъ нашимъ не толико на колѣсницы и кони, колико на имя Бога всемогущаго, усердными молитвами призываемаго, надежду нашу возлагаемъ. Впрочемъ, призывать имя Господне и призывать во имя Господне одно и то же есть. А хотя въ Еврейскомъ текстѣ вмѣсто *призовемъ* читается *вспомынемъ*, но сіе въ смыслѣ разствія не дѣлаетъ. Ибо Давидъ не о простомъ воспоминаніи Бога глаголетъ здѣсь, но о такомъ, которое бываетъ отъ людей, имя Его призывающихъ и отъ Него помощи просящихъ.

9) Тѣи сплѣти быша и падѡша: мы же востѣхомъ и испрѣвихомъ.

Здѣсь какъ бы перстомъ показываютъ вѣрныя, что враги ихъ внезапно и сверхъ всякаго чаянїя свыше поражены были. Въ словахъ: *востахомъ* и *сплѣти быша* примѣтно скрытое противоположеніе между дерзостїю враговъ, съ каковою они перевозносились и нападали на Израиля, желая истребить его, и между угнетенїемъ Божїа народа. Ибо какъ востанїе свойственно есть тѣмъ, которые прежде лежали, тако паденїе прилично приписывается тѣмъ, кои прежде на высотѣ стояли. Слѣдовательно, отъ самаго событїя показываетъ Пророкъ, колико лучше надежду нашу возлагать на единого Бога, нежели уповать на собственныя силы.

10) Гдѣи, сплѣти царѣа, и оуслѣши ны, въ онъже ѣще дѣнь призовѣмъ тѣа.

Симъ заключаютъ вѣрныя молитву о царѣ своемъ, соединяя конецъ съ началомъ, съ нѣкоторою однако премѣною въ смыслѣ. Ибо въ началѣ просили: *услышитъ тя Господь въ день печали*, а здѣсь просятъ, дабы сохранилъ и продолжилъ здравїе и жизнь царя. *Господи спаси царя*: то есть, сохрани здрава и невредима благословенїемъ Твоимъ, а равнымъ образомъ, и насъ услыши и спаси, не токмо нынѣ, но и въ онъже еще дѣнь призовемъ Тя.

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщанїемъ и трудами Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданїе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографїя. 1903 г.
1.00.26